

# 重阳节的“那些事儿”

新华社天津10月13日电(记者周润健)“重阳节有何习俗?”“重阳节何时成为正式节日?”“重阳节最早和最晚都在一年中的哪一天?”“为什么把老年节定在重阳节?”……岁岁重阳,今又重阳。10月14日将迎来重阳佳节,当你登高、赏菊时,可曾想过这些问题?

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,重阳节是我国历史悠久的传统节日,又称“重九节”“登高节”“菊花节”“茱萸节”等。据研究,重阳登高源于山岳崇拜,宴饮源于庆贺丰收,所以自古以来,社会广泛形成登高远眺、秋游观景、吟咏骋怀、佩插茱萸、亲朋赏菊、饮菊花酒、吃重阳糕等习俗。

在中国传统文化中,“九”为阳数(奇数)之“极”,九月初九,两“九”相重,月、日均属最大阳数,所以叫“重阳”或“重九”;又因“九”“久”谐音,古

人认为这一天“宜于长久,故以享宴高会。”

从东汉末年开始,重阳举行酒宴渐成风气;魏晋时期,更有了赏菊、饮菊花酒的时尚,诗人陶渊明的《九日闲居》前言可为佐证:“余闲居,爱重九之名。秋菊盈园,而持醪靡由,空服九华,寄怀于言。”“醪”指酒,“九华”即九月的菊花。唐宋两代,重阳已成为正式的民间节日,由于菊花是长寿的象征,无论男女还形成了“簪菊”之风。明代时,皇宫上下要吃由“蓬饵”演变成的“花糕”,皇帝到万岁山(今称景山)或西苑的兔儿山、旋磨台登高。清代时,皇帝多登御花园堆秀山,若在圆明园则登香山。在民间,人们艳羡菊花的多姿多彩和“此花开尽更无花”的傲霜独立,艺菊成风,沿袭至今。

重阳节源于农历九月初九,在公历中的日期并不固定。“对应公历,最

早是10月1日(2033年),最晚是11月1日(1995年),但绝大部分都在公历10月份。”罗澍伟说。

自古以来,九月初九就被赋予了“长寿”的含义,因此重阳节也就慢慢有了老人节的含义。这一天,老年人要通过登高,饮菊花等方式来祈祷长寿。

1989年我国把每年的重阳节定为“老人节”“敬老节”。为保障老年人合法权益,健康发展老龄事业,弘扬中华民族传统美德,2013年7月1日实施的《老年人权益保障法》规定,每年重阳节为我国“老年节”。

罗澍伟说,今年是我国法定第九个“老年节”,全国多地都将开展尊老、敬老、爱老、助老和重阳主题活动。随着社会主义新风尚的树立和各项爱老助老政策、措施的落实,老年人的获得感、幸福感、安全感也会进一步增强。

## 10部经典影片在校尉营关帝庙展播

本报讯(记者弓凤飞)10月13日,“关帝庙里话传承——那些难忘的老电影”系列展播活动在校尉营关帝庙启动,10部经典影片将分别与民众见面。

本次活动由市文物局主办,市文

物保护研究院(关帝庙博物馆)承办。展播活动从10月13日持续至10月22日,每日下午3时至5时,均有一部影片播出。展播的优秀经典影片分别有:《儿子同志》《爱在他乡》《回民支队》《丑娘和他的俊媳妇》《风雪大别

山》《超强台风》《雷锋》《烈火中永生》《南征北战》《永不消逝的电波》等。

校尉营关帝庙是我市现存最古老的一座关帝庙,又称“古关帝庙”。1983年8月,被市政府公布为市级文物保护单位。现存主体结构为明代建筑。



《无穷之路》剧照。

## 扶贫纪录片《无穷之路》在港引起热烈反响

新华社香港10月13日电(记者陈珮盈)由香港电视广播有限公司(TVB)制作及拍摄,一共12集的国家扶贫纪录片《无穷之路》自播出以来广获好评,在内地的豆瓣网获得了9.5分的高分,在香港也引起了热烈反响。

节目于8月21日首播,截至第七集,已有逾250万名观众透过电视收看《无穷之路》,当中第一集直播收看人数逾93万,占同一时段全香港免费电视台收视的六成。

不少香港市民表示,节目深入全面、制作精良,透过主持人和制作团队的亲身体验,让观众与当地人民共情,从而也能切实了解到国家扶贫工作过程和成果。

“看完第一、二集后,我感到很震撼,之后便一口气追完了剩下的节目。”香港特区青年发展委员会委员谢晓虹说。她因为看到网上评价对《无穷之路》赞誉有加,连大学里的师长也向她推荐这个节目,从而决定收看。

她表示,节目从香港人的视角出发,内容非常真实和接地气,让观众

充满代入感,尤其看到主持人爬着2000多级的“天梯”到悬崖村时,更让她深深感受到贫困地区人民的不容易。

《无穷之路》选取十个中国最具代表性的深度贫困地区案例,分析每个地点采用的不同扶贫方式,例如易地搬迁、产业扶贫、教育扶贫、企业帮扶等,呈现各地在扶贫过程中面对的困难,以及在无数人的血汗和努力下,国家在扶贫工作方面所取得的巨大成就。

香港再出发大联盟共同发起人叶文斌表示,以往香港市民即使对内地的贫困地区和扶贫政策略有耳闻,往往还是难以对其真实状况有深入的了解,而《无穷之路》内容丰富、拍摄仔细,让人身历其境,也让香港市民能够从不同层面了解国家的扶贫工作。

节目组穿梭全国六个省份,拍摄历时三至四个月,走访四川凉山彝族自治州、又称“悬崖村”的阿土列尔村、云南怒江、宁夏西海固等地,访问了当地的扶贫书记、医生、教师,以及内地热播剧“山海情”的原型人物谢兴

昌等不同人士,讲述了许多不为香港人知的扶贫故事。

香港市民余女士多年前曾探访内地的贫困山区,当在节目里看到从前生活艰苦的人民如今安居乐业时,今昔对比让她感受至深。“那时候我还感慨,国家实在太伟大了,扶贫的路还很漫长,现在看到国家在实施了精准扶贫后取得的丰硕成果,让我深感惊叹和欣慰。”

《无穷之路》节目主持人陈贝儿表示,拍摄时她把自己当成一张白纸去探索和学习,因此节目里呈现的反应都是最真实的,而制作团队的初心也是希望将他们的感受不加修饰地呈现在观众眼前。

“身边的朋友都感叹‘悬崖村’的‘天梯’和怒江的溜索很危险,觉得我胆子很大,但我觉得这些都是很宝贵的人生经验。”陈贝儿说。

最让纪录片制作人有满足感的,是观众的反应。

TVB新闻及资讯部高级专题节目经理阮小清表示,许多观众向她反映节目很好看,“这些评价让身为纪录片制作人的我最有满足感”。

实验舞台剧《握手》首演

## 国共合作 从这次握手开始

“香山路7号,第一次国共合作曾在这里酝酿。”由上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会主办,上海孙中山故居纪念馆、东华大学服装与艺术设计学院及“红途”平台共同打造的实验舞台剧《握手》,10月12日在中国大戏院首演。该剧创作历时一年,主创人员主要来自上海孙中山故居纪念馆及东华大学服装与艺术设计学院。

上海孙中山故居是孙中山、宋庆龄两位伟人生活的见证地,也是《建国方略之实业计划》的成书地、国共合作的酝酿地。上海孙中山故居纪念馆收藏史料记载,1922年8月,李大钊受党中央委托,与林伯渠一道前往这处寓所拜访孙中山。此后的八九月间,孙中山在这里与李大钊多次会面,“畅谈不倦,几乎忘食”。孙中山在中国共产党人的支持和帮助下,形成了对中国革命问题的新的、唯一正确的看法,并由此开启了第一次国共合作的征程。

上海孙中山故居纪念馆馆长何沫介绍,此前,上海孙中山故居纪念馆就已围绕自己的定位,推出了两部情景剧。舞台剧《握手》是在此基础上汲取合作经验再度推出的作品。“这次的‘握手’场景就发生在我们纪念馆,就发生在故居二楼的书房里面。”出演孙中山的是上海孙中山故居纪念馆宣教部主任唐展翅。从事宣教工作12年,他曾多次扮演孙中山,每次都有不一样的体验与感悟。

据《新民晚报》徐翌晟

## 牛河梁遗址新发现

## 2号建筑址中 发现“祭祀”活动遗迹

新华社沈阳10月13日电(记者赵洪南)考古学者近日在辽宁朝阳举行的“纪念牛河梁遗址发现40周年学术研讨会暨首届红山文化牛河梁论坛”上发布了牛河梁遗址2021年度考古发掘新发现,该遗址第一地点2号建筑址中发现“祭祀”活动遗迹。

红山文化中心区分布在朝阳老哈河中上游到大凌河中上游之间,牛河梁遗址即位于此间的凌源市与建平县交界处。其核心是发掘出大型祭坛、女神庙、积石冢群、大量玉质礼器和陶器,证明五千多年前这里曾存在过一个具有国家雏形的原始文明社会。

中国社会科学院考古研究所研究员贾笑冰说,编号TJ3位于2号建筑址中部,2020年在TJ3接近基岩的垫土层中出土的大型彩陶缸、彩陶钵、筒形罐、灰陶钵、圆陶片组合有可能是与《周礼》中记载的裸礼祭祀行为相关。

考古发掘显示,2021年在裸礼组合出土位置北侧发现了近椭圆形分布的烧灰和烧土,其内出土烧过的栎果、胡桃等的果实和果壳以及石斧、磨棒的残件、天河石料以及陶盆碎片。这些遗迹、遗物同样与《周礼》中记载的燎祭行为相符合。

这些发现也将进一步认识五千多年前红山文化的发展及其对中华文明形成与发展提供新的信息。

## 艺术品交易 成进博会新亮点

新华社上海10月13日电(记者何欣荣、杨溢仁)作为第四届中国国际进口博览会服务贸易展区文化板块的配套活动,首届上海自贸区艺术季12日正式开幕。从活动现场传递的信息看,艺术品交易将成为第四届进博会的新亮点。

上海自贸区的文化贸易近年来迅速增长。上海自贸区艺术季由国际画廊单元和国内展览单元组成,吸引超过200件艺术品在上海国际艺术品保税服务中心进行保税展示交易,涵盖绘画、雕塑、装置等多个类别。

其中,国际画廊单元共吸引16家国际一流画廊参与,这些机构为本届艺术季带来总货值达3亿元人民币的艺术作品用以保税展示交易。国内展览单元汇聚了近30位极富代表性的中国当代艺术家的杰作。

中国国际进口博览局副局长刘福学此前表示,第四届进博会将在服务贸易展区重点打造文化板块,让这个高含金量、高附加值的产业,在进博会平台上实现更高价值,释放更大能量。上海海关发布的数据显示,受益于海关总署支持文物展品参展的新举措,今年预计将有190余件文物艺术品参展,总价值超过17亿元。